

站在三尺讲台,心让桃李芬芳万里

农村老师,让农村娃理想丰满起来

农村教师是辛苦的,他们克服了种种困难,致力于打开农村娃的心扉,他们挑着孩子们沉甸甸的梦想,给予农村娃平等的成长成才机会。他们身体力行、乐于奉献,用实际行动感染学生,争取让每一个学生成为自己人生的骄傲。2日,记者来到贾庄中学,采访了两位心怀理想的农村教师。

本报记者 邢敏

赵凯 从事学校心理咨询师 打开农村孩子内心世界



赵凯正在给学生讲解英语问题。

幽默的课堂氛围 学生们爱上英语课

乡村的英语教师向来是紧缺的,他一干就是17年。农村的学生英语是最薄弱的学科,他的学生英语成绩却总是学校中的佼佼者。他就是贾庄中学英语老师赵凯。

前苏联著名的教育家斯维特洛夫曾指出:“教育家最主要的,也是第一位的助手是幽默。”作为一名英语教师,赵凯告诉记者,要把枯燥乏味的英语知识传授给学生,不仅需要丰富的理论知识,还要有一门独特的本领:幽默。如果教师缺乏幽默感,英语课将变得单调枯燥、压抑沉闷。而有幽默感的教师更受学生们的喜爱。

“农村孩子比较胆小,羞于说英语。所以,教学内容要贴近生活,能激发出学生的学习兴趣。”赵凯说,传统的英语课堂教学,只重视英语知识的机械输入和积累,而忽视学生学习的实践过程等过程,造成学生被动学习,课堂气氛缺乏活力和生机,师生之间缺少情感交流,无有效互动。而新课改理论指导下的课堂教学则要求:教师在组织课堂教学中,不仅要有效灵活地传授知识和技能,同时,还要激活课堂气氛,调节学生学习兴趣,师生之间要进行情感交流,教学互动。

从事学校心理咨询师 “每个学生都是一个世界”

从事班级管理工作,事无巨细。让赵凯难忘的还是那个叫小林的学生。小林是一个让人头痛的孩子,上课呼呼大睡下课东窜西逛,从来不做作业,态度强硬,可以说是油盐不进,到后来发展成逃学、翘课。面对这样一个学生,赵凯想,如果他放弃,一个孩子的

美好年华就耽误了,而且不利于班级管理,不利于学校管理以及学习氛围的建设。他绞尽脑汁,做了很多尝试。

通过赵凯的留心观察,其实小林在班级是孤独的,原来的班主任把他独自一人安排到班级最后,单人单桌,小林也是渴望被关爱的。有一次,小林发烧了,赵凯的一杯热水开启了他的心扉,慢慢地,小林开始对赵凯很友善。针对小林跑得快的特长,赵凯劝说他报名学校运动会,并且充分展示了自己的风采。“运动会上的自信,让他找到了自己的存在感,知道学生们不是敌对他,更不会小瞧他。”赵凯说,经过这次,小林慢慢开始上课听讲,并且积极思考,渐渐地成绩进步了不少,并且遵守纪律,与人合作了。

由于初中正是学生们处于青春期的阶段,赵凯除了担任班主任关爱自己班级内的孩子之外,还担任着学校的心理咨询师,关爱学校更多孩子的心理健康。

学校心理咨询室是帮助学生解决心理问题重返健康心理的港湾,在心理咨询室,心情压抑的,情绪激动的,悲伤的,愤怒的,焦虑的学生都可以一一倾诉出来,在赵凯老师的带领下,慢慢走进自己的心灵深处,共同来找出解决问题的方法,增强面对困难的信心,提高解决问题的能力。而现在,更多的学生喜欢来找这位平易近人的老师聊聊天,开开玩笑,并不是一定有心理问题才来咨询他。

“当一名心理咨询师可以在教学中更好地了解学生的行为习惯。”通过学习心理知识,赵凯知道,老师眼中“捣蛋”学生只是想引起别人的注意,其实内心缺乏关爱。“现在遇到同样的情况,我不会再去批评学生,而是先安抚他。”赵凯说,每一个学生都是一个独特的世界,下一步,为了自己热爱的教育事业他会加倍努力,争取让每个孩子成为人生的骄傲。

张宝泉 捐献造血干细胞 让学生学会爱和宽容



张宝泉和他捐献的造血干细胞。

积极参加公益事业 身体力行感染学生

教师是人类灵魂的工程师,不仅要教书,更重要的是育人。“命令只会指挥人,榜样却会吸引人。”教师必须先行为师,为人师表。教师的言行对学生思想,行为和品质具有潜移默化的影响。今年36岁的张宝泉是商河县贾庄中学一名美术老师。作为教师本身,他就是一块教育资源,以良好的师德赢得学生的尊重和信赖,以自己高尚的人格和品德去教育影响学生。

提起张宝泉,贾庄中学学生们都会自豪地说起张老师捐献造血干细胞救人的事迹,并引以为傲。记者了解到,张宝泉在生活中为人低调,但他积极参与公益事业,2012年6月,在商河县红十字会组织的造血干细胞血样采集活动中他与十几位老师一同加入了中华骨髓库。

2016年4月,张宝泉接到红十字会通知,血样与一位患者初步配型成功,当时他心情非常兴奋和激动,毫不犹豫地签字同意捐献,后经过高分辨检测及体检,符合配型及捐献条件。得知初配成功后,张宝泉开始为捐献做着各种各样的准备,为了能够给患者提供更健康的干细胞,推掉了所有的酒局。不管工作、生活多么繁忙,每天坚持跑步锻炼。提前安排好日常工作,积极调整好自己的状态。他深知自己身体健康对于患者的重要性,认真保养自身身体,补充营养,避免感冒,全力做好捐献前的各项准备。

“最难忘的是捐献的时候进行了两次大循环,一趟就是四个小时,四个小时也不能乱动也挺难受,但想想救了人就值得了。”张宝泉告诉记者,他的妻子在北京打工,孩子也一直由张宝泉的妻子照看,如果像往常,暑假这个时候他都会去北京跟妻子和儿子团

聚,但因这次捐献造血干细胞,他7月14日专门从北京赶回来,进行捐献前的准备和注射动员剂等流程,为顺利捐献,而不影响妻子的工作,他放弃跟妻子和孩子的团聚,自己在济南实施捐献。并于2016年7月20日上午在山东省千佛山医院病房内完成造血干细胞捐献。成为济南市第35例造血干细胞捐献者。并在2016年8月荣登“济南好人榜”。

组织“快乐周三”兴趣小组 增强体质陪学生跑操

每到星期三下午最后一节课,孩子们便会自觉地“打散”到各个活动场地,兴趣小组也成了学生彰显兴趣乐园。孩子们说,学校有个“快乐周三”。

作为年级主任的张宝泉平时都会规范学生课外活动的内容和形式。他告诉记者,学校活动有“书法、舞蹈、音乐、朗诵以及足球和篮球”等形式。兴趣可以培养情操,让学生们健康茁壮的成长。

“每周三下午,学校都停课开展第二课堂,你就看吧,孩子们特别活跃、特别快乐,整个教学楼都沸腾了!”张宝泉说,对于孩子们来说,学习重要,健康成长更重要,学习和健康,就如孩子们成长中的两条腿,两条腿一样长,才能走得更远,走得更轻松。

每天上午课间时间,老师都会带学生们在学校内跑操,张宝泉有时也会陪孩子们一起跑。

跑操时以班级为方队进行。操场上空回荡着激昂的进行曲,各班级的同学跑着整齐的步伐,精神抖擞,喊着口号。

“通过课间跑操,同学们感到这项活动大有益处。出来跑操不仅放松了课堂上产生的紧张情绪,同时可以增加肺活量、活动筋骨,锻炼耐力,提高身体素质。”张宝泉说。